康复一个病人 拯救一个家庭

本报记者 郝海军

察言观色,胆大心细,每天要对7个

病区的患者进行观察,及时预见各种情

况;每天带着一群患者,剪纸、插花、编

织、玩纸黏土做手工。在很多人看来,护

士就是打针、发药、护理病人,而这群特

殊的白衣天使每天的工作却是这样与众

不同,他们是市第五人民医院康复科的

一个病人就是拯救一个家庭"的理念,不

断提升康复训练技能,强化服务素质,不

放弃任何一线康复希望,用爱心、细心、耐

心为精神障碍患者托起生命尊严。一个个

康复患者背后,是心灵与心灵的真情交

织,也是信任与被信任的医患交融。近日,

记者走进市第五人民医院康复科,倾听他

做爱心"妈妈"

珠子,作小猪的眼睛……"在市第五人民

医院手工编织康复训练室内,该院康复

科主任张玲玲坐在患者身旁,正在一颗

珠子一颗珠子递过去,耐心地教患者编

织。该编织室内的架子上摆满了漂亮的

摆件,别致的笔筒、活灵活现的小动物等

手工品令人目不暇接,而这些作品都出

而患精神分裂的女孩住进了该院开放

病区,刚开始女孩不愿与任何人交流,

对周围人都抵触。张玲玲接触该患者

后,细心照料,每天和她交流,刚开始

收效甚微,后来女孩开口和她说话,慢

慢地女孩的话多了起来,张玲玲就耐

心倾听,并用眼神和动作给予肯定。后

来张玲玲就将她领到手工编织室,手

把手教她做手工。张玲玲的耐心和微

笑为患者的心灵打开了一扇接收阳光

的窗户 …… 经过几个月的治疗, 女孩

康复了,回家的时候拉着张玲玲的手

者有着自己的一套方法。"我们要拿出百

分之一百二十的耐心,要有百分之一百

二十的爱心,要当个'爱心妈妈'。"张玲

玲说,就拿这个手工训练课来说,要细心

耐心,有的人做不好,要经常鼓励他们,

"这次比上次好多了!""进步了很多!"等

等。其实很多患者的手都很巧,他们对于

物态之美有着独到的见解。手编织是个

慢功夫,从构思到穿珠引线造型,再到最

后的成型每步都马虎不得。通过这些手

工制作,很多患者都变得更有耐心了。张

玲玲认为,编织作品、书法、剪纸等训练

是患者抒发内心世界改善认知功能的一

个途径,可以有效舒缓他们的情绪,让患

当细心"管家"

们的日常工作也会面临各种挑战。"康复

"帮精神病人康复并非易事,康复师

者封闭的心灵打开,接受阳光……

从医32年来,张玲玲对待精神科患

说:"如果你是我的妈妈该多好……"

几年前,曾经有一名因高考落榜

"慢慢来,这里要再加一颗黑色的小

们背后的故事。

自患者之手。

该院康复科成立5年来,本着"康复

-市第五人民医院康复科工作掠影

# 为耀眼的"生命红"添彩

-我市6·14世界献血者日活动侧记

本报记者 郝海军 文/图



无偿献血是拯救生命的崇高行为, 也是助人为乐精神的集中体现。6月14 日是第17个世界献血者日,今年的主 题是"安全血液拯救生命",口号为"献 血,让世界更健康"。市中心血站采取 "线上+线下"的形式开展丰富多彩的 无偿献血系列活动。当日上午,在市区 平阳广场,市卫健委相关负责人以及市

大

饱

福

院主任医师

炎炎夏季,吹空调、

吃西瓜、喝啤酒、撸烤串

令人舒爽,然而在大饱

口福之时,腹泻也成了

最为常见的疾病。那么

腹泻有哪些类型?夏季

如何预防和治疗?市中

医医院门诊部主任、主

任医师、临汾市名中医

超过平时大便次数,粪

质稀薄或如水样,就称

之为腹泻。"付新玲说,

导致腹泻的原因有很

多,如夏季天气炎热、气

候潮湿,是各种肠道细

菌繁殖的最佳时期;食

物不易储存,容易腐烂

变质滋生细菌;昼长夜

短,人们睡眠比较少,人

体调节能力降低,抵抗

力明显下降;出汗比较

多,体液相对较少,消化

液也少,胃肠道功能相

对较弱;过食生冷,暴饮

暴食,损伤肠胃;使用空

调,腹部受寒也容易导

染性腹泻,比如沙门氏

菌感染、志贺氏菌感染、

夏季腹泻分为:感

致腹泻。

霍乱菌感染等,这些腹泻相对比较严重。消

化性腹泻,就是过食生冷和暴饮暴食导致的

腹泻。胃肠型感冒性腹泻,除了吐、泄外,还

不可盲目用西药。很多人出现腹泻后,往往 凭经验胡乱服药,吃止泻药、盲目使用抗生 素等,这不仅对病情不利,还可能引起严重

的不良反应。因为腹泻实际是机体的一种保

护性措施,是人体正气驱邪外出的一种途

径,如果盲目服用止泻药,可能会让"有毒物

质"滞留,加重对胃肠道的损伤。同时,盲目

使用抗生素会导致菌群紊乱进一步加重病 情。其次,不可乱用中成药。中医将夏季腹泻

分为:寒湿泻、湿热泻、伤食泻、脾虚泻等,治

疗腹泻的中成药有很多,必须在医生的指导

下服用。第三,可以自行按摩足三里穴和中

脘穴:把自己的手掌打开,四指并拢,大拇指

与四指成90度,然后四指向下,把虎口扣在

髌骨上,食指压在胫骨上,这时中指指肚到

达的位置就是足三里了。可以用中指点揉三

到五分钟,也可以用一支笔来压一下,压10

秒钟抬起来,再压10秒钟抬起来。中脘穴在

胸骨柄剑突下和肚脐连线的中点,可以用拇

指用力点按10秒钟,然后松开,再按下一个

或饮食调护能够自愈,但如果一天腹泻次数

高达10次并伴有其他不适时,应及时到医院

进行治疗,特别是小儿或伴其他疾病的中老

注意饮食卫生,夏季食物应以清淡为主,爱

吃肉的朋友,在吃肉类食品时,还应多吃蔬

菜和水果。注意不要贪吃生冷食物,每餐不

要吃得过饱,以免胃肠负担过重,机能受损。

所以大家要做到膳食营养均衡,而不是想吃

什么就吃什么,要保障肠胃的健康。还要注 意天气的变化,要学会根据气候变化,及时

增减衣服;注意居室通风,保持空气新鲜;还

要加强身体锻炼,增强抵御疾病的能力;注

意劳逸结合,合理安排时间,做到工作(学

习)、休息两不误,特别是在空调房中工作(学

习)的,更要注意室内外温差的变化,室内的

温度不要太低,以免引起身体不适。

付新玲强调,轻度腹泻一般可通过休息

夏季腹泻如何预防?付新玲说,一定要

10秒钟,这样按三分钟就可以了。

年人,尤应引起重视。

那么患了腹泻怎么办?付新玲说,首先,

有一些感冒症状。

"当排便次数明显

付新玲为大家支招。

区各医疗单位职工和众多市民、志愿者 分批次先后到献血屋"挽袖",用无私和 大爱为耀眼的"生命红"添彩。

一大早,平阳广场献血屋前已经有 许多市民排队,在市中心血站工作人员 的引导下,他们依次填表登记、检查、血 液检测,有序进行无偿献血。

"我今天特意带上9岁的女儿来献

血……"市社区志愿者协会的李小霞 说,她已经是第10次来献全血了,希望 用自己的行动为女儿做一个好榜样。当 李小霞开始献血的时候,女儿李玉莹-边问妈妈"疼不疼",一边拿着水杯给妈 妈喂水。献完血后,李玉莹拿着妈妈的 献血证自豪地说:"我长大了也要和妈 妈一起献血,挽救生命……"

在献血屋内还有许多穿着白大褂 的医务工作者正在献血,他们也是自愿 加入献血队伍的。"我是第5次在世界 献血者日当日来献血了,特别有纪念意 义。"临汾龙凤妇产医院主治医师李巧 菊说,前年,她听朋友说洪洞血库告急, 就趁着下班时间和同事们驱车前往献 血,为挽救生命助力。

"我6月1日就在网上报名参加了 '6·1·4'三项挑战活动,已经完成了6 公里跑步任务,今天是第二个任务,随 后将献血证发到朋友圈集赞后就算完 成了活动全部内容……"市第二人民医 院的张帅还在网上报名参加了"人人都 是善行者"有奖答题系列活动,目前已 经获得了"献血知识达人"和"献血宣传 大使"的称号。

受疫情影响,市中心血站在今年

世界献血者日之际,采取"线上+线 下"的形式,充分发挥网络平台优势, 在网上发起了"为爱行动·热血同行" "人人都是善行者"等系列活动,从6 月1日到目前已经有200余名机关、 企事业单位职工和一些市民、志愿者

"王师傅是我们单位的'全国无偿 献血奉献奖金奖'获得者……"在采血 仪器旁,医护人员一边为王强采血一 边介绍。王强是市中心血站的一名流 动采血车司机,他是我市第一批获得 "全国无偿献血奉献奖金奖"的获得 者,从1993年开始累计献全血18600 多毫升。"其实也没啥,就是希望用自 己的行动带动身边更多的人,加入无 偿献血队伍中,为咱们的献血事业出 一点微薄之力……"王强朴实的言语 让周围的人投来了敬佩的目光。

市中心血站站长赵生龙说,近年 来,我市无偿献血工作在市委、市政府、 市卫健委的正确领导下,通过相关部门 的积极配合和广大群众的热情参与,取 得了良好成绩。2019年共采集38420人 次,采血量达到11.9吨,保障了全市的 临床用血,拯救了许多生命垂危的患 者,为构建和谐社会作出了积极贡献。 接下来,市中心血站还将主动作为,以 无偿献血工作为重心,以保障全市供血 为主线,统筹推进各项工作,科学谋发 展,稳定求进步,开创无偿献血工作新 局面。



# 热心人的暖心事

6月11日下午,在临汾市第三人民医院发热门诊,发 生了感人的一幕。来自尧都区尧庙镇年近80岁的村民史 辛卯热泪盈眶,紧紧地握住发热门诊护士长王风的手,哽 咽着说:"实在是太感谢你们了!我也没钱买礼物,娃坚持 要给你们写一封信……"朴实的史辛卯不太会说话,为表 达心中的感激之情,他只能将王风的手握得再紧一些,再

发热门诊。当听到王风说挂号加上做核酸检测需要花费 255元后,他把自己随身的包全翻了一遍,零零散散愣是 没凑够100元。"钱不够还得回村借,没有核酸检测证明

"16岁的小史,父亲去世,母亲重病在身,奶奶卧病 在床,由二爷爷史辛卯照顾。"热心的王风了解了史大爷 的处境后,"总不能不让娃上学吧。"与当班的潘丽帆、梁 林精、张晓妹商量后当即决定:孩子检查的钱她们出了。

在发热门诊全体护士的帮助下,小史顺利接受了检 查。为了表达对几位护士的谢意,小史亲手写了一封感谢 信,叮嘱爷爷在取化验单时一定要把这封信交给他心中 最敬佩的人。

发热门诊护士们热心助人的事迹,很快在医院传开 了,她们的爱心行为感动着身边的每一个人,也感染着小 史,小史在感谢信中表示,长大后也要做一名有爱心的 人,做对社会有用的人。



6月10日,史辛卯领着发烧的侄孙小史来到该院的 孩子不能上学怎么办?"史大爷当时就急哭了。

《山西省禁止公共场所随地 吐痰的规定》自施行以来,我市 各单位、市民纷纷以实际行动参 与落实。图为临汾一中通过组织 主题班会、微信公众号宣传引 导、公共区域张贴倡议书、电子 屏滚动播放标语等方式,营造宣

本报记者 摄

## 防疫有我 爱卫同行

本刊邮箱:Ifrbjkzk@163.com 本版责编:宋海华 本版校对:侯丽娟



#### 师吕婷坦言,"有时候,在做康复训练过 程中,会遇到意想不到的突发状况。"每 更优质的康复服务。 天会有超过80名精神疾病患者到这里

因敬畏而执着 因执着而超越

本报记者 侯秀娟 文/图

记市中心医院神经外二科主任程宇宏

6月13日7时30分,市中心医院住院部神经 外二科病区,该科主任程宇宏像往常一样,早早带 领团队进行查房。来到815病房,看到前一天才做 完手术的患者陈先生已经坐起身来,手脚灵活,津 津有味地吃早餐,程宇宏欣慰地点了点头。

今年51岁的陈先生是尧都区魏村人,去年以 来多次发生脑梗塞。经过造影检查,诊断为左侧大 脑中动脉闭塞,施行颅内外血管搭桥手术是唯一 办法。家属多方打听,得知程宇宏是搭桥手术专 家。6月12日上午,程宇宏带领团队为陈先生做手 术。颅内外血管搭桥手术是目前神经外科领域难 度最大的手术,需要在显微镜下将1.5mm和1mm 的两根血管吻合12-14针,所用的缝线也只有头 发丝的十分之一,而且必须在30分钟内完成,否则 将导致脑组织缺血造成严重后果。凭借精湛娴熟 的技术,程宏宇成功完成了手术。这已经是今年以 来,程宇宏完成的第16例颅内外血管搭桥手术,这 样的手术量,在全省居于前列。

#### 敬畏生命 敬畏技术

程宇宏说:"作为一名外科医生,必须要敬畏 生命,敬畏技术。敬畏生命,才能真正在行医过程 中,做到生命高于一切;敬畏技术,才能瞄准先进 技术不断攻坚,拯救更多生命。"

秉承着这样的理念,从医28年,程宇宏在脑外 科领域矢志不渝、深耕细琢,逐步成长为我市脑外 科领域的专家。特别是2014年来到中心医院后,更 好的平台和氛围,使得程宇宏在脑外科技术上取 得的成果和突破又快又多。

近年来,程宇宏先后开展了神经内镜高血压 脑出血、双镜联合脑干出血血肿清除术等新技术 项目,是我市最早开展神经内镜下脑内血肿清除 术的神经外科专家,先后完成近百例微创脑出血 手术。在我市率先独立开展了颈动脉狭窄内膜剥 脱术、颅内血管搭桥术,结束了我市多年来外请专 家协作的历史。由他独立开展的双镜联脑干出血 清除术、急性颅内大血管闭塞机械取栓术、颅内动 脉瘤血管内介入栓塞术获得国家首届医师协会创

程宇宏用扎实的功底、精湛的医术为众多急

难危重患者解除了病痛,赢得了患者的认可,长 治、运城等地的患者慕名而来,指名要程宇宏做手

程宇宏说:"敬畏生命,感恩患者,因为每一项 技术的进步,医生都付出了艰辛的努力和长久的 准备,感恩患者对我的信任,让我有机会实践和精 进,有机会救助更多的患者。"

### 执着进取 开拓创新

程宇宏在脑外科领域所取得的成就,源于他 多年来一以贯之,对技术的坚韧执着;源于他多年 来大胆创新,勇于开拓。

从参加工作开始,程宇宏就执着于诊疗技术 的学习和提升。每年他都要专门抽出时间,专程去 往北京、上海、西安学习国内一流技术。

2014年至2015年,程宇宏先后到首都医科大 学附属宣武医院和第四军医大学唐都医院,学习 神经介入和脑血管搭桥技术。面对重量只有26克、 直径只有0.6mm的小鼠肾动脉,每天长达7个小时 的缝合练习,上万次的血管吻合培训,十余名学员 中,最终只有程宇宏等三名学员获得国际知名专 家Yasagil教授颁发的正式毕业证书。

在程宇宏办公室,有一架外科显微镜和一套 外科手术器械,在这里,他每天都会利用几个零碎 的半小时,限时完成显微镜下直径1mm人工血管 的吻合训练,有时候是在会议与会议之间,有时候 是在外卖到来之前。

2016年3月,程宇宏在北医三院进修颈动脉 狭窄内膜剥脱技术,当时教他们的是全国剥脱技 术第一人、北医三院神外知名教授王涛,在班里程 宇宏是问题最多的人,上课问老师,下课堵老师。 一年后他做完第一例剥脱手术后给王老师打电 话,王老师既惊讶又欣慰。2016年冬天,程宇宏陪 母亲去北京看病,母亲病情刚稳定,他就跑到天坛 医院,参加脑外科脑血运重建技术培训班。同年腊 月,为了学习颈动脉狭窄内膜剥脱手术术中转流 这项技术难题,他又前往中国医科大学附属第一 医院,跟随国内知名专家佟志勇教授进修学习,所 有的手术细节录像整理总结,一个人反复学习练

台上10分钟,台下10年功。漫长而煎熬的等 待,终于等来了独立开展临汾市第一例剥脱手术 的机会

2017年国庆节期间,一位75岁的任姓患者因 反复发作性肢体无力到市中心医院就诊,检查结 果显示颈动脉重度狭窄达99%,次全闭塞,需立即 进行剥脱手术。这是程宇宏的第一例剥脱手术。深 入的学习,反复的训练,长期的准备,给了他大胆 创新的勇气和自信,3个小时后手术成功完成。

## 勠力同心 矢志前行

"你准备好了吗?"

这是神外二科的医生们几乎每天都要被程宇 宏主任问到的问题。这个问题,也是程宇宏要求他 的团队每个成员必须深度思考的问题

面对随时可能会到来的危重患者,你准备好 了吗?这是程宇宏对接诊的严格要求。程宇宏制 定了详实严密的科室接诊处置流程,确保患者 在最短的时间内,受到最高效的服务和最精准 的处置。

面对即将要开展的手术,你准备好了吗?这是 程宇宏对手术操作的严格要求。团队每个成员做 手术之前,程宇宏都要认真检查患者的精神和身 体状况,制定严谨详实的手术方案,详细掌握人 员、设备、器械各方面保障情况,确保万无一失。

面对日新月异的医疗技术发展,你准备好了

练活动。康复科的医师、康复师们扮演的 角色,就像一个幼儿园的老师或者是管 家。与此同时,康复师们还需要时时察言 观色,避免一些突发状况发生。 每当吕婷为患者进行康复训练时, 她都尽量避免背对患者。吕婷解释,由于 精神类疾病发作具有隐蔽性和突然性, 如果康复师把后背面向患者,可能无法 及时发觉他们的异常举动。

进行康复训练,但他们科室仅有8名康

复师。全院400多名患者,只要符合精神

科医生的评估指标,就可以参加康复训

有一次,吕婷在给一些患者进行集 体康复训练,当时需要在白板上写字,就 在她面向白板写字的几秒钟,突然就有 一名情绪激动的患者和身边的患者发生 了口角冲突,甚至短时间内就可能激发 成肢体冲突,见此情景,吕婷快步走到两 名患者跟前,和颜悦色地进行安抚,并让

其他医护人员赶紧帮忙将两人分开。 "当时也顾不上害怕,只想着不敢发 生事情。因为这两名患者都是三十多岁 的小伙子,如果有过激行为,我根本无法 阻拦……"吕婷说,所以作为康复师,必 须学会察言观色,要及时发现患者的情 绪波动,避免猝不及防的突发状况。

#### 尽医护职责

一个精神障碍患者对一个家庭来说 就是一个沉重的负担,如何让这些精神 障碍患者通过治疗康复后融入社会,用 自己的双手打造精彩人生,这不仅是患 者家属的梦想,也是所有精神科医护人 员共同的奋斗目标。

"康复一个病人就是拯救一个家 庭。"张玲玲说,他们医护人员所有的努 力都是为患者托起生命的尊严,让他们 重新回归社会。

今年4月初,有一名40多岁的中年 妇女因精神失常住进了封闭病区。"这名 患者因为其继父去世,在办理丧事期间, 受到亲戚们的指责诱发精神疾病。来到 医院后,她经常躁动不安,不配合治疗。' 张玲玲说,和这名患者接触后,便以倾 听、共情的方式让其宣泄,并从中让其得 到尊重、关爱和肯定。经过一个月的康复 治疗,该患者康复出院。

张玲玲说,在多年的康复治疗中,一 些患者往往是因为被肯定、得到尊重,才 使其打开心结,配合治疗,最终康复出院 的。所以,康复师们会以最敏锐的眼睛, 及时发现每一个细微的病情变化,并用 心守护,驱赶病魔,为精神障碍患者奏响 生命的乐章,为他们铺垫回归社会的道

采访结束时,市第五人民医院院长 冯斌说,该院的新院区正在加紧完善,待 新院区全部启用后,新的精神康复中心 也将继续建立完善精神疾病综合康复治 疗服务体系,包括个案管理、康复指导、 团体治疗、家属干预、同伴支持等。接下 来,该院还将加快精神卫生防治体系建 设,推行"病重治疗在医院、康复管理在 社区"的服务模式,扩充精神卫生医疗资 源,健全精神卫生服务网络,为患者提供

吗?这是程宇宏对团队技术提升的不懈追求。

科里的每个医生,程宇宏都安排去国内一流 医院学习进修。每次较大难度的手术之后,他都要 求大家反复观看手术录像,深入研究。他要求每个 医生对所管病人的病例做出PPT,认真查漏补缺。 在他的高标准引领、言传身教、高标准要求之下, 整个医护团队诊疗护理技术水平快速提升,已经 成为我市脑外科领域最优秀的团队之一。2019年 11月,全国介入知音取栓大赛,该院脑外二科副主 任牟凌获得第三名的好成绩。

程宇宏说:"你准备好了吗?其实,这也是这么 多年来,我每天要问自己的问题。也是我面对未 来,仍要每天提醒自己的问题。

年届天命。程宇宏仍道,学无止境,技无止境, 创无止境。他将以自己的执着和追求,在脑外科领 域的探索中取得更多的超越,造福更多患者。



社址:临汾市商会巷花果街60号 邮政编码:041000 总编室:2037109 要闻编辑室:2037318 邮箱:lfrbybs@163.com 专题编辑室:2037315 邮箱:lfrbztbjs@163.com 摄影部:2037160 广告部:2030275 广告经营许可证:1426004000001 发行部:2037901 年价:428元 印刷:临汾日报印刷厂(临汾市尧都区鼓楼南秦蜀路38号)